

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.  
Id. atrasado 10 >

## El ejército regional y el Cuestionario

III

No cabe dudar que cualquiera sea la reforma que los actuales trámites produzcan en la cuestión de reclutamiento, el resultado ha de ser siempre un aumento, y por cierto no pequeño, en los trastornos sociales que necesariamente provoca la formación del contingente nacional armado; y hemos de suponer fundadamente que así sea, porque es lógico que la reforma tienda a la formación de un ejército verdad, lo cual no cabe más que juzgando su desarrollo como una necesidad nacional y supeditando á su importancia otros puntos de vista proporcionalmente secundarios.

España no es, ni puede, ni debe ser una nación que base en la fuerza militar su valer en el concierto europeo; no ha de desear, porque no es su conveniencia extrínseca, que modifique el fiel de la balanza diplomática el peso del puño de su espada; no ha de buscar en calaveradas bélicas lo que puede encontrar en el desarrollo sereno y viril de sus potentes facultades características. Pero no ha de olvidar que la potencia nacional solo la encontrará en el desarrollo armónico de los varios aspectos de su vida; y que si su progreso es indudable en lo político desde la violenta transformación del año 68, y en su vida interna social, industrial, comercial, desde poco antes, y en su vida científica moderna desde poco después; en su aspecto de entidad armada las penosísimas guerras civiles, la última albaraca de Melilla y hasta la simple observación de sus actuales medios, demuestran sobrado un lamentable atraso, no juzgándolo en forma relativa, comparándolo á las grandes naciones militares, sino de un modo absoluto juzgándolo en comparación con sus otras vitales manifestaciones.

Desengañémonos. Aun á finales del siglo XIX es el Derecho una planta delicada que solo florece cuando la «fuerza» la guarda de los rigores del norte y del mefitismo del mediodía; cuando la seguridad en los propios medios de que la rodeamos, permite una serena contemplación de su eflorescencia esplendorosa; y si es lamentable que el presupuesto propio de los grandea contingentes ahogue con peso abrumador la vida nacional, más lamentable es aun que la impotencia dé á las explosiones del sentimiento patriótico el trágico valor del 2 de Mayo ó el indefinible aspecto de suceso de tan fácil repetición como el de las Carolinas ó el de jefatura honoraria del Regimiento de Hulanos.

Precisa, pues, entre nosotros la adopción de un justo medio en el que encontremos solucionada nuestra inferioridad actual, sin sufrir el peso de trastornos obligados en otras naciones por compromisos previos de los cuales estamos libres felizmente, y con el cual consigamos organizar una defensiva seria y formal de nuestros intereses grandes y extensos por cierto, y bases inmediatas y fructíferas de una ofensiva, posiblemente necesaria en un momento, aunque nuestra actual situación política no la haga prever; y esto cabe quizás (puede esperarse ahora que empiezan á desaparecer los pesados remanentes de las pasadas guerras) en los límites de nuestro presupuesto, dada una organización metódicamente progresiva, pero no cabe sin mayores sacrificios personales de otra índole, que los que exige el actual ejército.

El ejército activo puede, como dijimos al hablar del servicio obligatorio, suponiendo que las actuales necesidades no le supongan un crecimiento notable,—hasta atenuar su acción trastornadora, pero ha de aumentar ésta por lo menos en lo que aumenten las Asambleas temporales, único procedimiento de obtener reservas útiles y poco dispendiosas.

Porque verdaderamente la influencia del ejército actual es pequeñísima en tal sentido, y quizás es más de acción sensible en su valor de medio civilizador y de progreso que en su aspecto de suspensión temporal de la espontaneidad en la vida social de los sujetos al servicio. Concretándonos á esta región, apenas se hace notar esta trastornadora acción: el servicio casi en absoluto regional, que permite el alejarse poco de las familias; las fre-

cuente licencias y permisos fáciles de conseguir, obteniendo la conservación de lezos morales de tan sensible pérdida en esta edad crítica; los rebajes autorizados ó tolerados consiguiendo en cuanto el buen servicio lo permite que no olviden determinados individuos sus respectivos oficios y sus hábitos de trabajo; la higiene castrense respetada y atendida ya por todos hasta por los de criterio ordenancista más esclusivo dando á nuestros cuarteles condiciones que antes ni siquiera podían soñarse y suprimiendo á la vida militar gran parte sino todo el carácter que la ciencia le asignaba de causa poderosa de enfermedades temibles; atendidas las enfermerías y hospitales con un esmero que les suprime el total del antiguo aspecto terrorífico; la duración del servicio todo lo escasa que permite una mediana educación militar, no teniendo más valor en la vida individual que es de un parentesis muchas más veces útil que perjudicial, y siempre aquel calificativo con un crecido exponente y éste con un coeficiente de corrección no menos crecido.

Así es como puede ponerse en parangón el beneficio nacional con el social perjuicio que produce el ejército, resultando de la comparación sobra crecida de razones en pro de aquel. Ya no quita el ejército en nuestras Islas trabajadoras al campo y á las fábricas para darnos pasados largos años viciosos y gendules; hoy sugeta nuestra juventud trabajadora, sin romper los lazos morales del terruño y la familia, el tiempo preciso para darle hábitos de disciplina y social educación, sin que pierda nada de su ingénita laboriosidad ni de sus estimables bondades. Antes no era ciertamente raro el soldado que salía de su casa torpe é ignorante y llegaba terminada el servicio con un grado de ilustración que nunca pudo soñar; pero hoy á más de esto, que se repite á diario, es ciertamente muy frecuente empezar el servicio siendo malos aprendices y acabarlo siendo hábiles oficiales en determinados oficios.

La fijeza de la guarnición y el servicio regional: he aquí el secreto artificio de tan alta obra. Bienhayen la serie de autoridades militares que de consuno consigieron después de trabajosa y repetida discusión que se fijasen los altos poderes en hecho de tan evidente importancia. Demostraron una vez más que en su despacho hay algo más que rutina y espedientes y que sin alardes inútiles, sin publicidades quizás contraproducentes y risible, siguen el movimiento de las nuevas ideas y el progresivo desarrollo y sucesivas necesidades de la región que les está encomendada.

Que la organización formal del ejército con el servicio obligatorio como base y las reservas formalmente instruidas como medio hábil; no deban alterar este estado de cosas es indudable. Más aun; cuanto más seria y formal sea la organización militar más razones abonan é indican su constitución en forma regional en cuanto á estas Islas se refiere, que no hemos de olvidar como digimos al principio lo especial de nuestra constitución y lo más específico aun de nuestro objetivo táctico.

A. B.

Palma 28 de Septiembre de 1894.

## La campaña de Mindanao

El combate de Kalaganán

Iligan 6 de Agosto.—Según prometimos en nuestra carta del 28 de Julio último vemos á hacer un estudio del combate del 24 de Julio para probar con cuanta razón elogiamos la pericia con que el teniente coronel Sr. Pazos dispuso su fuerza desde el primer momento, descubriendo la emboscada preparada por el enemigo y arrollando á éste, aun antes de la presentación de la columna que mandaba en dirección contraria.

Teníanse noticias confidenciales de que era más que probable encontrar á los moros apostados en gran número en el camino que de Ulama conduce á Momungán, y sospechándose que se emboscarían donde se les encontró, por ser el sitio más á propósito para su objeto.

En vista de ello el teniente coronel Sr. Pazos, rompiendo, como ya decíamos, la tradicional marcha en forma de *erizo*, des-

taó desde su entrada en el bosque de *Balete* la sección de tiradores; desplegada en guerrilla, á fin de que le explorase el terreno á vanguardia de la columna; y en esta disposición marchó hasta la meseta en que se desarrolla el zig zag que conduce al barranco; de lo alto de aquella destacáronse dos flaqueos, uno de los cuales, el de la izquierda, sorprendió de revés las trincheras en que se ocultaba parte de la fuerza enemiga, empujándose la acción desde aquel momento. Como primera providencia, ordenó el jefe reforzar dicho flaqueo con una compañía continuando él la marcha con el grueso de la columna.

Á la llegada de ésta, encontráronse los moros situados á ambos lados del camino, atrincherados: á la derecha, en zanjias abiertas próximas á aquél, y á la izquierda, en el interior del bosque. Comprendiendo Pazos que las había ganado la acción, y que, por lo tanto, todas las ventajas estaban de su parte por el momento, y al propio tiempo que por la izquierda estaba expuesto á una reacción ofensiva del enemigo, resolvió imponerseles con un golpe de audacia, llevando el combate á donde le convenía, que era en el fondo del valle, á fin de poder cogeries de revés á unos y de flanco á otros, cubriendo, el propio tiempo con sus fuegos la laguna, único sitio por donde podrían retirarse, é impidiendo avanzar á los situados en el bosque.

Fué éste un movimiento atrevido, á través del núcleo de las fuerzas enemigas, y que se practicó con la misma precisión con que había sido ideado, protegiéndose la marcha con un nutrido fuego de fusilería que mantuvo á los moros en sus posiciones, causándoles numerosas bajas.

Había conseguido Pazos su objeto: colocado en una posición ventajosísima respecto á las que ocupan los moros, se hallaba en disposición de hacerles frente, impidiendo que se le acercasen, por mantenerlos á distancia con el fuego de sus armas, obligando á los de la izquierda á que fueran corriendo hacia la laguna, única retirada de que disponían, y acribillando á balazos á cuantos intentasen este movimiento.

El esta disposición, apareció por el camino de Momungán la avanzada de Caballería, que anunciaba la llegada de la columna del teniente coronel Sr. Real, la cual se posesionó del bosque, colocándose en un empesamiento desde el que dominaba la senda de moros que conduce á Ulama y toda la laguna; las dos compañías de Ingenieros y una de Infantería avanzaron hacia la laguna (tercera posición) cruzando ésta con agua á la cintura y desalojando de sus posiciones á los moros, y luchando con ellos al arma blanca. Al propio tiempo, presentáronse por la parte de Ulama, procedentes de este fuerte, fuerzas de las compañías disciplinarias, que venían en auxilio de las empeñadas en el combate, al mundo del comandante Olóriz y por propia iniciativa de éste. Continuóse la persecución del enemigo, cayendo herido en este momento el teniente coronel Real, cuando ya aquél se encontraba completamente quebrantado y húa en vertiginosa carrera, atravesando á nado la laguna muchos, que en sus cenagosas aguas hallaron la muerte: hufan desparados á reunirse en la ranchería de Kalaganán, donde el *agun*, instrumento cuyos acordes lo mismo llaman al combate que á la retirada, les indicaba el camino para salir del atoladero en que se encontraba.

Lo avanzado de la hora, las cuestas de la tarde, y la necesidad de conducir á sus respectivos destinos los convoyes que custodiaban cada una de las columnas que en la acción tomaron parte, impidió al jefe que mandaba las fuerzas prolongar por más tiempo la persecución del enemigo, practicándose un reconocimiento en el mismo campo de batalla y sus alrededores, que dió por resultado conocer las bajas causadas á aquél cuyo número alcanzaba la cifra de 300.

El resultado de este brillante hecho de armas se debe en primer término, á la disciplina y buen espíritu de las tropas, que, sin cejar un momento, á pesar de la superioridad numérica del enemigo, y animadas por sus oficiales, supieron secundar, desde el principio del combate, las disposiciones del teniente coronel D. Diego de

Pazos, para quien es la gloria de la jornada. Si este jefe no adopta las disposiciones de que hacemos referencia, y si, continuando la marcha en forma de *erizo*, penetra en el barranco y atraviesa el valle, dada la situación del enemigo, le hubiera rodeado éste, y lanzándose por los cuatro frentes sobre él, en la forma en que generalmente lo hace, hubiese entablado la lucha al arma blanca, en la que forzosamente habríamos llevado la peor parte.

Desde las columnas de este periódico enviamos nuestra más entusiasta felicitación á los bravos que en lejanas tierras luchan por plantar definitivamente la bandera española entre esaraza de fanáticos, con los que es nuestro sino vivir en constante lucha; reiterándosela muy especialmente al digno general Blanco, de quien será la honra de llegar á la deseada laguna de Lanao, centro de la morisma, y á los demás generales, jefes y oficiales que tan dignamente secundan sus planes, sufriendo los rigores del clima y vertiendo su sangre en aras de los derechos de la patria.

Lo que opina el general Arolas

De Tudela telegrafian á *El Liberal* que el general de brigada Sr. Arolas, interrogado sobre la actual campaña que se sigue en Mindanao, ha dicho que cree necesario para poder operar bien en aquellas apartadas regiones más hombres y más dinero.

Dice que el Ejército, al internarse en las lagunas de Lanao, resultaría bloqueado, aun contando para su defensa con buques de guerra.

El general Arolas es también partidario de que se creara un gobierno especial, inmediato al centro de las operaciones, para evitar de esta manera la dilación en el cumplimiento de las órdenes.

Considera que, supuesto el carácter de la campaña, toda de emboscadas y sorpresas, debe existir en el Ejército una vigilancia exquisita, tanto durante las marchas como en el descanso.

## Dos incendios en Turquía

Noticias muy tristes llegan de Smirna. La ciudad de Uchak, cuyos magníficos tapices le han dado justo renombre, ha sido casi enteramente pasto de las llamas. De los 28.000 habitantes con que cuenta la ciudad, 20.000 han quedado sin hogar. El incendio duró diez y siete horas y redujo á cenizas 3.200 casas, 650 tiendas, 12 mazas, 4 grandes almacenes, 3 escuelas y 2 iglesias cristianas; las pérdidas materiales pueden evaluarse en unas 500.000 libras turcas (11.500.000 francos).

Uchak poseía un millar de telares para tejer tapices, más de 600 han sido pasto de las llamas. A tantas pérdidas materiales, hay que añadir, desgraciadamente, pérdidas más crueles; diez y siete habitantes perdieron la vida intentando salvar sus bienes; dos mujeres murieron de miedo.

Al saber el sultán de Turquía tan horrible desastre, hizo enviar inmediatamente al lugar del incendio, tiendas de campaña y víveres. ¿Pero cómo ser reparada tanta ruina? ¿Qué mano poderosa hará renacer de las cenizas de la industriosa ciudad los medios de ganar el pan á los millares de obreros que han perdido sus casas y los medios de trabajar?

Otro incendio considerable ocurrió en Constantinopla el día 11. A las nueve y media de la noche se declaró en el barrio israelita de Haskani, compuesta de casas viejas de madera que una cerilla bastaría para incendiarlas todas.

En un abrir y cerrar de ojos, mayormente faltando el agua, las llamas invadieron una superficie enorme; á pesar de los esfuerzos de los bomberos y militares, transcurrieron tres horas para dominar el incendio, que había invadido 150 casas, que no son hoy más que un montón de cenizas.

Para muchas gentes que habitaban el barrio incendiado, sino para todos, es la ruina completa: Entristecida el alma oír las lamentaciones de todos aquellos vecinos, que rugiendo y llorando á la vez, en el tono agudo que toman en Oriente los grandes dolores y las grandes catástrofes, acompañando como coro digno de un infierno dantesco, los peligrosos movimien-

tos de los hombres, que maniobraban en medio de una inmensa boga. Era de un efecto extraño, cruelmente atractivo, como la ilusión de una maldición transportada a la tierra.

### Condesa polaca y actriz americana

Gloria de América, llaman nada menos a la trágica Helena Modjeska que acaba de abandonar a París, donde ha pasado algunos días, sin que la natural indiscreción de los *reporters* haya alcanzado a turbar su retiro. Verdad es que la artista se había cuidadosamente ocultado en un lindo hotel próximo al Arco de Triunfo, y que su puerta únicamente se había entreabierto para un contado número de amigos.

Actriz cosmopolita, ha conquistado el aplauso en bien distintos puntos del mundo, lo mismo en América que en Australia, lo mismo en Varsovia que en Londres. En esta última ciudad excitó el entusiasmo del propio Sarcey, crítico reacio a la admiración, cuando el artista a quien juzga no reúne a las facultades geniales el título de ciudadano francés. Si algún reparo opuso el crítico del *Temps* a las cualidades de la trágica, fué el de ser demasiado aristocrática, *trop faubourg Saint Germain*, reparo harto apologético, que a muchos habrá de parecerles suprema condición.

Sea de esto lo que fuere, ello es que se ha convenido en que Modjeska constituye, con la Sarah Bernhardt, y la Duse, la trinidad de artistas de la tragedia que ha dado más que hablar y que escribir al mundo entero. Sarah Bernhardt representa la gracia amorosa y henchida de lirismo; Duse, la pasión violenta, concentrada y un tanto vulgar; Madjeska la serenidad y el encanto majestoso.

La personalidad de la actriz americana es doblemente aristocrática, pues al propio tiempo que se ofrece en las tablas del teatro como princesa ó reina, según los casos, se presenta en sociedad como gran dama, ostentando el título de condesa de Chlapowka, uno de los más rancieros é ilustres de Polonia. Por el mundo entero se han dispersado multitud de familias polacas, que abandonaron su vieja nación, maltrecha y despedazada por el extranjero. La condesa Chlapowka optó por la América, aunque fuese en Polonia donde debutó, declamando en la lengua maternal.

Apenas tenía seis años, cuando el instinto dramático empezó a revelarse en la tierna niña. Envuelta en un girón de ropaje antiguo, en la diminuta mano el puñal trágico, recitaba y gesticulaba, amenazando con el arma siniestra su pecho infantil. ¿Acaso había visto la precoz criatura representar a alguna compañía nómade las antiguas tragedias? No. Tan solo el instinto del teatro le sugería aquellas dramaturgias pueriles.

Así se explica cómo su prematura vocación de artista arrolló todos los obstáculos y llegó a ser, en plena juventud, la actriz famosa y querida de Polonia. Sarah Bernhardt, cuando por vez primera se presentó ante el público de Varsovia, recibiendo ovación tras ovación, telegrafió inmediatamente su triunfo a Helena Modjeska, su émula y amiga cariñosa. Esta, por entonces, ya había abandonado su país. No satisfecha con la gloria conquistada entre sus compatriotas, quiso aprender el inglés, para interpretar a Shakespeare en el texto propio. Seis meses le bastaron para tal empresa, y desde entonces quedó sancionada como la actriz shakespeareana por excelencia.

Las mujeres del gran dramaturgo inglés, las más dispares y variadas heroínas que haya jamás engendrado la fantasía de un poeta, todas sucesivamente las ha encarnado, desde lady Macbeth hasta la dulce Cordelia. Dios sabe cuántas y cuantos comentaristas ha dado a luz la obra colosal de Shakespeare. Pues bien, la renombrada trágica ha penetrado tan hondamente el genio del gran poeta, que su intuición de artista prevaleció más de una vez sobre las sabias disertaciones de los comentaristas.

Literata, además de actriz, puede decirse que abraza su *peplum* trágico con una brillante pluma del escritor. En las grandes revistas americanas ha publicado innumerables artículos, y entre ellos uno muy sonado, en el que lanzaba un grito de alarma sobre la situación del teatro en América. Por aquel artículo se supo en Europa con extrañeza, que en un gran diario yankee era fácil hallar, bajo el epígrafe de *Diversiones públicas*, una crítica de una representación de *Julio César*, y a renglón seguido... el juicio crítico de una exhibición de monos sabios.

El año pasado, en el Congreso femenino de Chicago, Helena Modjeska tomó la palabra en nombre de las mujeres polacas, y también supo hallar como oradora el triunfo y la ovación que le siguen por todas partes. En la próxima temporada se ha comprometido a exhibir en las cenas de Viena y San Petesburgo su noble talento y real presencia.

### Fuera de España

#### La guerra chino-japonesa

La noticia dada por los corresponsales telegráficos acerca del intento que abriga los japo-

neses de hacer una guerra de invasión contra China, y que para empezarla cuentan en primer lugar apoderarse de Moukden, capital de la Manchuria, aun cuando no es muy verosímil la confirmación de las agencias. Para ello cuentan los japoneses desembarcar dentro de ocho ó diez días un ejército de 80.000 hombres en Corea y emprender con él la campaña decisiva. 9.000 de esos soldados han desembarcado ya en Chemulpo sin novedad y el resto, que a gran prisa se concentra en Hoashim será revistado por el Mikado y partirá después para Corea. El entusiasmo que en el Japón han producido las últimas victorias es indescriptible y toda la población se muestra decidida a toda clase de sacrificios con tal de que la guerra continúe y resulte un triunfo completo para sus soldados. Las autoridades militares se han apoderado de todas las vías férreas y reina en ellas una actividad febril, no cesando ni un momento el transporte de gente y municiones.

Se comprende que si el propósito del Gobierno del Japón es invadir rápidamente una parte de China, haga esfuerzos para llevar cuanto antes toda la gente disponible a Corea. Empezar una campaña de invasión con los 45.000 hombres de que podía únicamente disponer el conde Yamagata era punto menos que imposible. Pero intentar el ataque de Moukden por la vía Mija es otro problema de difícil resolución. Cuanto mayor sea el número de soldados que tengan que atravesar los yermos de la Manchuria, mayores serán las dificultades que será preciso vencer para el aprovisionamiento de la gente. Por eso no sería de extrañar que la noticia que da *Le Nouveau Temps* acerca de los planes de los japoneses resultara fundada. Dice dicho periódico que el plan del general en jefe japonés consiste, en cuanto tenga bajo sus órdenes el nuevo cuerpo de ejército, enviar una fuerte columna para que ataque y tome antes de los primeros fríos la ciudad santa de los chinos, ese Moukden ó Tsin—capital—de dónde es oriunda la dinastía que gobierna China, y después, por medio de una rápida maniobra, caer con toda su escuadra y transportes, a bordo de los cuales irían todas las fuerzas disponibles, sobre Cantón, la gran ciudad de China meridional.

El golpe sería de gran efecto si se realizara con toda felicidad. Y hay que confesar que existen motivos para creer que podría intentarse con probabilidades de éxito. Cantón, en tiempos normales, se halla defendida por los fuertes y por la escuadra del Sud. Cuenta además con una guarnición de 4.000 hombres. Pero todo es poco para una ciudad de una extensión enorme, y que además no tiene actualmente para su defensa el poderoso auxilio que podía prestarle la escuadra, ya que ésta se halla de operaciones. Las tropas simultáneas de Moukden y Cantón, si llegaban a efectuarse, serían, á no dudarlo, el último acto de la guerra que empezó hace dos meses y que tan desastrosa ha sido para los chinos. Entonces sería fácil obtener del Gobierno de Pekín una gran indemnización de guerra y el dominio incontestado sobre Corea.

Pero de esas esperanzas á la realidad, va gran trecho. Posible es que los japoneses lleguen a apoderarse de la capital de la Manchuria; pero es muy difícil que entren como vencedores en Cantón, á menos que los chinos hayan renunciado á toda resistencia. Una capital de 1.600.000 habitantes, no se toma tan fácilmente por poca resistencia que quiera oponer, cuando los que la atacan no llegan á 80.000 hombres.

Ganen ó no los japoneses el gran puerto chino, lo cierto es que la guerra actual será fecunda para Europa, á no ser que á última hora los chinos se rehiciesen y consiguiesen con el número derrotar á los japoneses. Si China queda vencida, comprenderán su pueblo y su gobierno que la derrota la han sufrido por combatir con armamento y tropas que ya no aceptan las demás naciones. Siendo como son de una misma raza chinos y japoneses no puede atribuirse la victoria de los últimos sino á la inferior organización de los primeros. Así es que éstos se apresurarán á entrar en el concierto de las naciones civilizadas, haciendo aquellas reformas que son de toda necesidad: abrir sus puertos al comercio; reformar sus procedimientos industriales; establecer ferrocarriles y líneas telegráficas; armar é instruir á la europea su ejército. El comercio europeo habrá entonces ensanchado considerablemente su campo y China se hallará en condiciones de poder rechazar cualquier ataque y de garantizar por su propia fuerza, su independencia. En bien de la civilización en general es de desear que los chinos queden completamente vencidos. Para ellos mismos será esto una ventaja, pues así verán reformadas su organización social y su administración pública, que distan mucho de poder servir de modelos.

### Por correo

#### Del Extremo Oriente

París 26.—Los telegramas de Shanghai dicen que los chinos continúan fortificando el interior é instalando baterías flotantes en los puntos de la costa que puedan ser atacados por el enemigo.

De Tokio telegrafían que van á ser ex-

puestos públicamente en aquella capital los trofeos de la batalla de Ping Lang, que consisten en 50 banderas chinas, uniformes é instrumentos músicos.

En Londres se tienen noticias de haber anclado en Toku el vapor inglés *Irene*, con cargamento de municiones de guerra, las cuales ha desembarcado en aquel puerto.

Los japoneses ocupan la posición de Jai Jan Tan en la bahía de Corea, cuyo punto han convertido en estación de aprovisionamientos para su escuadra, con puesta en aquellas aguas de nueve torpederos que cruzan constantemente el golfo de Petchill.

Las fuerzas de los chinos en el Yylu se elevan á 30 000 hombres.

Del teatro de la guerra no hay otras noticias de mayor interés.

#### Un telegrama del Papa

París 26.—Como los periódicos republicanos han dicho estos días que el Papa no se había dignado contestar al duque de Orleans, que notificó á Su Santidad el fallecimiento del conde de París, los periódicos católicos monárquicos desmienten dicha noticia publicando hoy el siguiente telegrama de León XIII:

«Roma, 9 de Septiembre, 11'30 mañana. A. S. A. R. Felipe de Orleans, Dadfort. La noticia del fallecimiento de S. A. R. el conde de París nos ha causado inmenso dolor. Elevaremos al cielo nuestras plegarias por el reposo eterno del finado, asociándonos á la justa pena que hoy os embarga.»

En tan tristes circunstancias os renovamos nuestra paternal bendición tanto á vos como á vuestra familia.—León XIII.»

#### El maestro Verdi

París 26.—Ha llegado á esta capital el maestro Verdi para dirigir los ensayos de su ópera *Otelo*.

El mundo musical espera que dicha obra alcanzará un gran éxito y se dispone á dispensar una ovación tan entusiasta como merecida al insigne maestro.

#### La escuadra japonesa

París 26.—Telegrafían de Shanghai que la escuadra japonesa ha salido con rumbo desconocido.

Los chinos están alarmados por los movimientos de la escuadra enemiga y temen con fundamento que se empeñe un nuevo combate naval, en el que salgan vencedores.

#### Insurrección africana

París, 26.—Se han recibido noticias de Loreoz Marquez diciendo que los indígenas de color de las posesiones portuguesas en las costas de Africa, acudidos por el jefe de los kafirs, se han insurreccionado contra los portugueses, librando un combate cuyo resultado se ignora.

Las tropas de guarnición en Loreoz Marquez han marchado á combatir á los insurrectos.

La alarma es extraordinaria entre la población, blanca, entre la cual se han distribuido armas para defenderse de una agresión por parte de los indígenas si no fueran éstos batidos por las tropas.

#### Tarifas aduaneras

París 26.—Continúa aumentando el descontento en los Estados Unidos, con ocasión de las nuevas tarifas aduaneras, que obligan á cerrar las refinarias de azúcar, por cuanto no podrán soportar la competencia.

El Brasil ha dejado sin efecto el tratado comercial con la república norteamericana.

Parece que entre los republicanos brasileños aumentó el odio contra los portugueses, temiéndose que ocurran serios conflictos.

El Papa y los cismáticos.—Muerte de un aventurero.

París 26.—Roma.—La venida del cardenal francés Lugaéieux, que presidió el Congreso eucarístico de Jerusalén, es debida á un llamamiento de León XIII para preparar una serie de conferencias á que ha delpresidir el propio cardenal durante el próximo octubre en el Vaticano.

A las conferencias concurrirán los preladados orientales, y tendrán por objeto la reconciliación de todas las iglesias cismáticas con el Papado, hasta llegar al ideal de León XIII de fundir el cristianismo dentro de la Iglesia Católica.

Las bases que se propondrán en las conferencias de octubre, serán:

- 1.ª Una congregación especial de Propaganda para el rito oriental, presida por un cardenal.
- 2.ª Elección de patriarcas y obispos, conforme á las prácticas actuales.
- 3.ª Reserva de la aprobación papal en estas elecciones antes de la instauración de los electos.
- 4.ª Reserva de la aprobación papal en las decisiones que resuelvan puntos de controversia dogmática y disciplinaria.
- 5.ª Conservación de los ritos y usos orientales, que no sean opuestos á la doctrina católica.

En la clausura de las conferencias, publicará el Papa una encíclica á los orientales, de gran trascendencia.

—Ha fallado en la cárcel, donde cumplía condena, el mulato Norton, que tuvo sus momentos de celebridad por los documentos que había falsificado, pretendiendo probar la corrupción de personajes franceses por el dinero de la embajada inglesa.

#### Inauguración

Milán 26.—Anoche se inauguró con éxito brillantísimo el teatro Lírico, recientemente construido. Su propietario; el señor Sonzogno, se propone dar esplendidez inusitada á los espectáculos que en él se representen.

Anoche se cantó la obra *I medici*, del famoso maestro León Carvalho, que próximamente admirará el público del Liceo de esa capital.

Desempeñó la parte principal nuestra compatriota la señorita Bordaiva, recibiendo una completa ovación del distinguido público que llenaba el coliseo.

#### Mercados

París 26.—Cotizaciones de hoy en los mercados de

Ambares.—Cafés, fr. 98 50.  
Hamburgo.—Azúcares, fr. 11'25.  
Petróleo, fr. 5'95.  
Magdeburgo.—Azúcares, fr. 11'25.  
Burdeos.—Cacaos, fr. 65'00.  
Marsella.—Trigo, fr. 12'25.  
Nueva York.—Trigo, fr. 59'00.  
Petróleo, fr. 5'10.  
Buenos Aires.—Cambio del oro fr. 320'00.

## NOTICIAS

### De las Islas

#### Sóller

El presunto autor de la desaparición, sin el consentimiento de su dueño, de algunos botas de calzados, fué capturado ayer trabajando, por una pareja de la guardia civil en el sitio denominado *Es Barranch* y entregado á la autoridad judicial. Las botas fueron encontradas en una cueva inmediata á Fornalutg á donde, según se nos asegura solía ir a menudo el detenido.

—Una par de tórtolas, macho y hembra, que días pasados se ausentaron de este pueblo hacia regiones desconocidas han parado su vuelo en una fonda de la capital, encontrándose á estas horas en camino para la Vicaría.

—No con satisfacción sino con la más glacial indiferencia debamos consignar que la Dirección general de Beneficencia y Sanidad ha atendido como no podría menos de ser, la petición del Ayuntamiento de Sóller en demanda de una Dirección de Sanidad pagada por el Municipio con sujeción á la regla tercera de la R. O. del 8 de Agosto de 1889, nombrando para desempeñarla al excedente del cuerpo don Andrés Pastor y Oivar; y decimos que no lo hemos visto con buenos ojos porque sin la negligencia y apatía que en este asunto han demostrado todos nuestros Diputados, la Dirección de Sanidad correría, como es lógico sea, por cuenta del Estado y el pueblo ya de sobra esquilmao por los de cada día en aumento, gravosos impuestos y gabelas no hubiera tenido que hacer este nuevo sacrificio en bien de la industria y del comercio en general.

—Con inusitada pompa y esplendor se celebró en nuestra parroquial Iglesia en los días 22, 23 y 24 del actual la Solemne Oación de Cuarenta Horas que las Hijas de María asociadas de este pueblo, consagradas anualmente y su excelsa Madre.

El templo hasta en su exterior estaba adornado ostentando en su interior sus más ricas vestiduras. Todas las funciones religiosas celebradas durante los tres citados días, revistieron la grandeza y magnificencia del culto católico. D. Antonio Artigas encargado de pronunciar los Sermones estuvo acertado, tanto en el panegírico del domingo como en la conferencia filosófico moral del lunes por la noche dando utilísimos consejos á las jóvenes asociadas.

En el Oficio Mayor del domingo cantóse por la música de capilla la partitura del maestro Paccini, en la que tomaron parte los señores D. Juan Rujig y D. Lorenzo Prohens quienes con sus potentes y melodiosas voces dieron una vez más, pruebas de artistas consumados.

—Debido á la galantería del Sr. D. Pedro A. Ripoll tuvimos el grato placer, en la noche del martes, de asistir á la reunión celebrada en el espacioso salón que dicho señor posee en su casa del Castellat. Acompañado en el piano por el maestro señor Vich, cantóse con inimitable gracia y maestría por el Sr. Rujig el *Spirto gentil*, haciéndonos recordar aquella malifua y bien timbrada voz que posea, los buenos tiempos del inolvidable tenor Sr. Gayarre: en unión del Sr. Prohens cantaron después varias piezas de ópera que fueron aplau-

didísimas y especialmente el duo de tenor y barítono de la *Forsa del destino* en que arrancaron ruidosos y espontáneos aplausos al selecto auditorio. En los intermedios la simpática Srta. D.<sup>a</sup> Margarita Magraner y su maestro el Sr. Albertí lucieron sus facultades con una difícilísima pieza tocada á cuatro manos, haciendo después lo propio la encantadora niña Catalinita Frontera hija de nuestro amigo D. Jorge. A la velada que resultó agradabilísima asistieron las Sras. y Sritas. de D. Antonio Poas, de Quadrado, Pastor, Magraner, Marqués, Canals, Ramis, Frontera, Serra, Palou, Llabrés, Morell y otras que sentimos no recordar en este momento. Nuestros plácemes á los Sres. de Ripoll y á su preciosa hija Margarita, que fueron los que hicieron los honores de fiesta.

—Los señores facultativos D. Andrés Pastor y Oliver, D. Juan Marqués Frontera, D. Jaime A. Mayol y D. Pedro Serra y Cañallas tienen solicitado hace días de la Alcaldía se les expida, según las disposiciones últimamente dictadas, la patente que les corresponda á fin de poder ejercer libremente la Medicina y Cirugía, profesión á que se dedican con no menos honra que provecho.—C.

27 Septiembre 1894.

### JOSÉ FERRÁ

Fabricación en gran escala de muebles de todas clases. Precios y construcción sin competencia.

#### MIÑONAS II

#### De la Capital

Pasado mañana debe verificarse la apertura oficial del curso en la Escuela de Bellas Artes de la provincia y esta será una ocasión propicia para que las autoridades é individuos de la Diputación provincial que acaso concurren al acto, observen la falta de asistencia del Profesor de Adorno, modelado y vaciado.

Esta falta resulta sin embargo digna de excusa, porque el apreciable profesor puede ser enemigo de la vana exhibición oficial. No obstante podría averiguarse lo siguiente:

¿Es cierto que hace más de año y medio que fué nombrado?

¿Es cierto que durante ese año y medio no se ha presentado á dar una sola lección, dejando abandonada su clase?

¿Es cierto que no se ha movido de Madrid durante todo este tiempo?

¿Es cierto, por último, que ha cobrado la paga con toda puntualidad, durante esos diez y ocho meses?

En caso afirmativo, conviene hacer entender al profesor de la clase de Adorno, que la primera obligación de los empleados y funcionarios es la de *residencia*; que se le paga para que dé con puntualidad sus lecciones, admirables sin duda, pero que acaso hayan tenido la fortuna de recibir los desocupados de la Puerta del Sol; y, finalmente, que si tiene padrinos en Madrid que le dan carta blanca para todo y le concedan sueldos de los fondos de la provincia de las Baleares, los contribuyentes de la misma provincia creen más justo que sean esos padrinos quienes los paguen de su bolsillo particular, ya que está seguros de que el personal administrativo de la Escuela de Bellas Artes y de la Diputación provincial, han cumplido en este asunto con su deber.

Es monstruosamente abusiva, sobre todo cobrando sueldo, una ausencia de año y medio, aunque se pretexten enfermedades y licencia tras licencia y prórroga tras prórroga concedida por el Ministerio de Fomento, se eluda la ley y se burle á la provincia.

Así empieza á producir sus primeros frutos la reciente centralización de las Escuelas de Bellas Artes; ya dependen del Ministerio; ya se mangonea en la Corte; ya ha empezado el desbarajuste y el abuso.

Atento el Alcalde de Palma Sr. Santandreu á las indicaciones de la prensa, nos consta que ha dictado las medidas más severas y eficaces para evitar la introducción y venta en esta ciudad de carnes ó embutidos que puedan proceder de cerdos atacados ó muertos de enfermedad, y que está dispuesto á desplegar el rigor más absoluto en el asunto.

Creemos escusado manifestar que cuanto haga en este sentido, marcará el aplauso del vecindario todo y en particular el nuestro, por haber atendido la petición de referencia.

Anteayer por la tarde los tableros ó explotadores del abasto de carnes introdujeron en esta ciudad é ingresaron en el matadero de la misma, once reses vacunas, de las cuales siete eran grandes y las cuatro restantes más pequeñas.

No pudimos averiguar que pasó entre ellos pues sólo oímos quejas y lamentos sobre que los arruinaba la competencia

que se les hacía. Después de discutir y razonar, dejaron en el expresado establecimiento las cuatro reses mayores y sacaron de la ciudad las siete mayores las cuales, como las del sueño de Pharaon, lo mismo pueden significar siete años de abundancia como siete de escasez.

Esto último llegó por fin á suceder toda vez que por consecuencia de haberse llevado los *septem boves* el público se quedó ayer sin poder comer carne de buey.

Por lo mismo hay huelga de tableros.

La cual entraña una manifiesta injusticia; porque aquí lo único que proceda y sería también lo único justo, fuera que se declarasen en huelga los consumidores de carne.

Así acabaría la competencia y también la explotación inicua que se hace.

Servicios prestados por la Guardia civil.

La del puesto de Manacor da cuenta á la autoridad superior, de haberse efectuado en dicha villa, aprovechando la ausencia del dueño de una casa, un robo consistente en un billete de á doscientas cincuenta pesetas, ciento diez pesetas en monedas de oro, cuatro botones y una cruz también de oro; sin que apesar de las pesquisas practicadas se haya podido descubrir el autor.

Por la del puesto de Pollensa fué detenido un sujeto como presunto autor de la sustracción de once sábanas, siete camisas y setenta y dos pesetas cincuenta céntimos en monedas de plata verificado en una casa de la indicada villa.

Teniendo conocimiento la del puesto de Manacor que se había efectuado un robo consistente en treinta y cinco pesetas, se puso á practicar las diligencias del caso cuando por resultado, la detención de un sujeto, quien convicto y confeso fué puesto á disposición del Juez competente.

La música de este regimiento regional tocará mañana por la noche en el paseo del Borne las piezas contenidas en el siguiente programa:

- 1.<sup>a</sup>—Marcha *Waterland*, Souppé,
2.<sup>a</sup>—Sinfonía de la ópera *Mignon*, Thomas.
3.<sup>a</sup>—Escena, coro y bailables de la ópera *Gioconda*, de Ponchielli; arreglo de Martínez.
4.<sup>a</sup>—Waltz *L'Immensité*, Guiraud.
5.<sup>a</sup>—Polka *Hanki Panki*, Perelló.

Queda acordado el pago de la mensualidad de Septiembre actual á la clase pasiva que lo tiene consignado en la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia, en la forma siguiente:

- Días 1 y 2 de Octubre. Monte-pío militar y civil.
Días 3 y 4. Pensiones remuneratorias, regulares exaltados, jubilados y cesantes.
Días 5 y 6. Retirados de guerra y marina y cruces pensionadas.

Hemos de poner en conocimiento de nuestros lectores y por cierto que con placer, según lo hacemos cada vez que damos cuenta de un adelanto ó de un progreso, que en el vecino pueblo de Marratxí fué comprado hace más de un mes un carruaje de cuatro ruedas que quedó en breve habilitado para la conducción de cadáveres. El servicio, cuando hay necesidad de utilizarlo, se practica facilitando la caballería para tirar de él, el vecino más cercano á la casa mortuoria que la tenga y hace de conductor del carruaje el amigo más íntimo del finado ó de su familia.

En Marratxí, por lo tanto, han desaparecido los abusos que trae en sí la conducción de los cadáveres á brazos.

Copien los otros pueblos más importantes: por este medio un pueblo de escaso vecindario ha entrado en las vías de la civilización mucho antes que los restantes de Mallorca.

Empieza á preocupar vivamente la atención del público la frecuencia con que vuelven á cometerse robos en esta isla, cuyo número aumenta de cada día, según puede verse hoy mismo en otro lugar del presente número.

Ya no puede pasarse sin llamar sobre punto tan capital la atención de nuestras autoridades, con objeto de que averigüen si existe organizada alguna cuadrilla de ladrones, como parece indicarlo la forma en que algunos de dichos robos se llevan á cabo.

Sabemos por confirmada experiencia que no tan solo son posibles en nuestro país estas organizaciones, sino que á veces hasta son fáciles dadas las condiciones de encontrar encubridores diestros, que distan las más hábiles investigaciones de la policía civil como judicial.

Después de haberse empezado hace cerca de dos años la restauración interior de

la Lonja, nuestro apreciable colega el *Diario de Palma* cae en la cuenta de su número de ayer, de que en el interior, están limpiando las paredes de tan suntuoso edificio.

En efecto: casi ya no las están limpiando, sino que se hallan completamente limpias las de las dos naves laterales, y á punto de terminarse el último cuadro de la central.

La noticia del colega, pues, no puede ser más fresca ni más nueva.

De un periódico que se dice que la clase de dibujo, que según las nuevas reformas de segunda enseñanza es obligatoria en los Institutos, por no haber local apropiado para ella en el de nuestra provincia, se dará en la Academia de Bellas Artes.

Mañana se verificará en Lluchmayor la primera de sus tres ferias anuales, las cuales tienen efecto en los domingos comprendidos entre la festividad de S. Miguel (29 de Septiembre) y la de San Lucas (18 de Octubre).

Es verdaderamente extraordinario el tempero que en punto á climatología nos está infligiendo, pues desde hace cuatro ó cinco días parece que nos hallamos en pleno mes de Agosto, tal es el bochorno y la humedad que se sienta y que molesta á toda clase de gentes, especialmente á las achacosas y valtudinarias.

Aun cuando hemos visto que ha refrescado la temperatura en algunos puntos del continente, todavía no ha llegado aquí esta modificación.

Ayer tuvo efecto en la Casa Consistorial la subasta para la construcción del malecón y pretil que deben constituir las defensas de la cuesta y plaza del Hospital. La subasta quedó adjudicada provisionalmente al contratista D. Ramón Gargul.

También se celebró el acto de subasta para la construcción de los cuatro cuchillos que deben servir para la sala capitular, habiendo sido declarada desierta por no haberse presentado ningún licitador.

Suelto número 3.

La guardia municipal debe cuidar de que nadie ocupe la vía pública con muebles, bancos, macetas ni otro obstáculo alguno, como acontece en la calle de Casa España.

Si hay tenientes de alcalde que toleren ó patrocinen estas transgresiones, los guardias municipales saben que hay un Alcalde mayor, á quien deben dar conocimiento de que no se les obedece, cuando ordenan el cumplimiento de uno ó varios artículos de las Ordenanzas municipales.

A la hora de itinerario salió ayer de este puerto con rumbo al de Barcelona el vapor *Cataluña*, llevándose la valija, trécula y un pasajero y efectos.

Entre el pasaje se contaban D. Pedro Bordoy jefe de administración militar de esta plaza y dos hermanitas de los pobres que se dirigen á la ciudad conal en compañía de una elegante señorita que desea ingresar en su comunidad.

### TELEGRAMAS

(Servicio particular de La Almudaina.)

(EDICIÓN DE LA TARDE)

#### Asuntos varios

Madrid 28 á las 10<sup>h</sup>10 m.

Todavía es inseguro el día del regreso del Sr. Sagasta.

Mañana regresará el Sr. Salmerón reuniendo inmediatamente el Comité provincial para tratar las cuestiones políticas de actualidades.

#### La segunda enseñanza.—Actitud del Sr. Groizard.

Madrid 28 á las 10<sup>h</sup>25 m.

10<sup>h</sup>40 m.

11<sup>h</sup>15 m.

El Sr. Groizard ha declarado que está dispuesto á no transigir respecto al plazo de implantación de las reformas de la segunda enseñanza.

Niégame—ha dicho—á aplazar la realización del proyecto hasta el año próximo, como se me pide.

Seré en su aplicación todo lo amplio y liberal que pueda, á fin de respetar los derechos adquiridos y estaré atento á cuanto se pida con algún asomo de razón.

Añade que está dispuesto á resolver las dificultades y á disipar las dudas.

Afirma que los supuestos derechos lesionados nada padecen.

Al alargar el tiempo de los estudios satisface una necesidad sentida, por la cual la borla de doctor suele ser una patente de inocuidad y de miseria.

#### Más sobre el banco

Madrid 28 á las 10<sup>h</sup>35 m.

El Banco de España abrirá mañana el pago del cupón de las obligaciones con el tesoro.

Créese que hoy y mañana aumentará mucho la suscripción.

#### Exposición

Madrid 28 á las 9<sup>h</sup>30 m.

Dicen de San Sebastián que hoy se entregará á la Reina una exposición (redactada por D. Eusebio Blasco) que dirige la colonia aragonesa al Trono interesando el indulto del reo de Jaca.

(EDICIÓN DE HOY)

#### Chinerías

Madrid 28 á las 2<sup>h</sup>40 t.

La derrota sufrida por los chinos en Jalu ha dado motivo á la formación de sumaria al almirante Ting, que mandaba las fuerzas navales chinas en aquel combate.

Además, ha sido ejecutado el capitán Yong, acusado de cobardía, habiéndose impuesto análogas penas á otros de los jefes que concurrieron á dicha batalla.

#### El Banco

Madrid 28 á las 5<sup>h</sup>15 t.

El Consejo del Banco ha acordado continuar la emisión de obligaciones pasando el acuerdo á la Comisión ejecutiva para que determine los límites de la emisión.

Algunos consejeros han votado en contra.

#### Santiago Salvador

Madrid 28 á las 5<sup>h</sup>20 t.

El Fiscal de la Audiencia de Barcelona ha ordenado que cese el trato confortable de que disfrutaba en la cárcel Santiago Salvador.

En vista de esto dicho criminal ha sido encerrado en un calabozo, con lo cual se ha irritado sobremanera, prorrumpiendo en imprecaciones irreligiosas.

#### Más acuerdos

Madrid 28 á las 5<sup>h</sup>20 t.

Ha acordado también el Consejo del Banco, continuar la suscripción á las obligaciones, y que se oyerá la Comisión Ejecutiva para que determinará los límites de la suscripción.

#### Bolsa de Madrid

Madrid 28, 4 t.

Deuda perpétua al 4 p. interior.	72 45
Id. id. al 4 p. exterior (1891).	83 15
Id. amortizable al 4 p.	00 00
Billetes de Cuba (1893).	111 70
Acciones del Banco de España.	386 00
Tabacos.	167 75

#### Cambios

Barcelona 28 4 t.

4 p. interior.	72 82
4 p. exterior.	83 42
4 p. amortizable.	00 00
Cubas (86).	112 25
Coloniales.	00 00
Nortes.	31 85
Francias.	26 25
Madrid.	72 80
Paris.	70 43
Renta francesa.	102 50
Londres.	90 00
Francos.	18 50
Libras.	00 00

#### Mencheta

#### Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 26.—Varones, 1. Hembras, tres.
Matrimonios.—Día 26.—Ninguno.
Defunciones.—Día 24.—Francisca Cortés Fuster, de 10 años, El Terreno, de tifoidea.
Hospital civil.—Día 28.—Entradas, 6: 4 varones y 2 hembras.—Altas, 3 varones.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Nublados en todos sentidos con algunos celajes en lo alto.—Densa y húmeda.

Horizonte.—Cerrado y neblinoso en todo el círculo.

Idem del viento.—Leveche suave.

Idem de la mar.—Rizada del viento.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto-Pl.—Sin señal.

Buques fondeados.—Día 28.—Luz Juanito, de 20 ton., matrícula de Ibiza, pat. José Boig, con 5 trip. y sal. Para Ibiza.

Vapor Lulio, matrícula de Palma, de 405 ton., cap. D. J. Pujol, de 27 trip. 41 pas., valija y efectos, de Barcelona.

Buques desahogados.—Día 26.—Polarca goleta San Antonio, de 110 ton., matrícula de Sóller, cap. D. M. Roca, con 8 trip. 1 pas., y efectos, para Marsella.

Vapor Cataluña, de 662 ton., mat. de esta, capitán D. R. Terrasa con 29 trip. valija y efectos, para Barcelona.

Goleta Joven Luisa, de 73 ton., matrícula de esta, pat. P. J. Pujol, con 7 trip. y efectos, para Barcelona.

Laud Los Amigos, de 28 ton., mat. de Ciudadela, pat. Serra, con 4 trip. y efectos, para Ciudadela.



Ferrocarriles de Mallorca
Servicio de trenes que regirán desde 1.º de Abril de 1893
De Palma a Manacor y La Puebla, a las 7:50 mañana y 3:45 tarde.

De Mahón para Palma, todos los miércoles a las cinco de la tarde.
Salidas de la Península
De Barcelona para Sóller, todos los domingos a las siete de la tarde.

Table with exchange rates for various locations including Cuba, Banco de España, Tabacos, and others.

Ferias de Mallorca

Abri: Domingo 22, Santa María; Mayo: Domingo 6, Sineu. (Fira de Maig), Jueves 10, Inca (Dijous bó), Domingo 13, Sóller y Felanig; Id. 20, Sancellas; Id. 27, Manacor y Binisalem; Julio: Viernes 20, Felanig; Miércoles 25, Manacor; Agosto: Domingo 19, Sineu; Martes 28, Felanig; Septiembre: Domingo 16, Manacor; Id. 23, Felanig; Domingo 30, Lluchmayor; Octubre: Lunes 1.º, Lluchmayor; Id. 7 y 14, Lluchmayor; Id. 21, Inca y Felanig; Id. 29, Inca; Noviembre: Domingo 4, Inca; Viernes 9, Lapuebla; Sábado 10, Alcudia; Domingo 11, Pollensa y Muro; Jueves 16, Inca (Dijous bó); Domingos 18 y 25, Binisalem.

Hojas del Calendario

SEPTIEMBRE
Luna nueva el 29
Ct. creciente el 6
Sale el sol a las 5:54
Pónese a las 5:46

HOY 29
MAÑANA 30

1707.- Sitio de Lérda por el rey Felipe V
992.- Muere D. Borrell II, conde de Barcelona

SABADO 27 | La Jérica | 93
DOMINGO 27 | Stos. Jeró | 92

272 | Ción de San Miguel Arcángel y santas Gudelia m. y Rip-sima y compañeras vgs. y mrs.
273 | Stos. Jeró | 92 nimo dr. y fundador, Leopardo y Urso mrs., Honorio ob. y cf. y sta. Sofía viuda

Ultimas cotizaciones

Table with local and public values including Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, etc.

Boletín meteorológico

Día 28 de Septiembre - 9 mañana
Barómetro . . . 765 7 mm.
Termómetro seco . . . 23 6 grados
Id. húmedo . . . 21 8 >
Máxima en 24 horas . . . 25 8 >
Mínima en id. . . 20 0 >
Reflector . . . 17 6 >
Dirección del viento . . . S. O.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado . . . 11 2 kg.
Pluviómetro . . . 00 0 mm.
Evaporómetro . . . 3 1 >
Higrómetro . . . 80 85 >
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . 00 0 >
Descenso del id. en id. . . 00 6 >

Mercados de Mallorca

Se verifica todas las semanas el lunes, en Manacor; el martes, en Montuiri; el miércoles, en Sineu; el jueves, en Inca; el sábado en Palma; el domingo, en Binisalem, Pollensa y Sancellas. En Palma, siendo fiesta mayor el sábado, se traslada al viernes anterior, y siéndolo el jueves se traslada al miércoles el de Inca, lo mismo que en la Semana Santa. El martes de esta misma semana hay mercado de ganado lanar en Binisalem. Los jueves anterior, intermedio y posterior a los días en que celebra feria la villa de Inca no hay mercado.

Jarabe depurativo y Vaselinado antiséptico del DR. DUHRING

Multitud de certificados médicos acreditan que el mejor depurativo del mundo es el JARABE DUHRING. Les Escrófulas, Herpes, Reuma, Tumores, diatesis Escrófulosa y Tuberculosa y todas las enfermedades que dependan de un vicio de la sangre, desaparecen con el uso de estas especialidades.
El Lupus. - El terrible enemigo que tanto miedo nos infundía por la poca seguridad que teníamos en los tratamientos usados para su curación, se ha rendido a discreción ante la acción de estos específicos, pudiendo asegurar de una manera cierta y positiva su curación.
La Sífilis. - El terrible azote de Venus pierde su virulencia a la primera botella tomada del JARABE y con este y con el VASELINADO se curan los sífilomas más inveterados.
Úlcera. - Las atónicas y corrosivas por rebeldes y antiguas que sean en cualquier sitio que estén localizadas desaparecen con el uso de ambos específicos y siguiendo las instrucciones que damos en el VASELINADO.
Leucorrea. - Vulgarmente flujo blanco desaparece con el uso del JARABE, pues cura las inflamaciones de la matriz que es la causa que las produce.
Pídalo siempre el DEPURATIVO y VASELINADO DUHRING. - De venta en las principales farmacias y droguerías. - Representantes en España: GARCIA y FORMIGÓ (Clínica) ALCOY

Linea regular de vapores entre Argel, Mahón y Palma
Sitges Hermanos
saldrá de este puerto directamente para Argel el domingo 30 del corriente a las seis de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Viajes a Mahón
Saldrá de este puerto todos los LUNES empleando 10 horas en la travesía el vapor español
PUERTO MAHÓN
Admite carga y pasajeros a PRECIOS REDUCIDOS.

Sociedad Mahonesa de Vapores
VIAJES A BARCELONA
Saldrá todos los domingos a las siete de la tarde para dicho punto desde el Puerto de Alcudia, empleando 10 horas en la travesía, el vapor español
Nuevo Mahonés
Admitiendo carga y pasajeros a precios reducidos.

Compañía de Navegación de Sóller
El magnífico vapor LEON DE ORO
Saldrá de Barcelona para Sóller todos los domingos a las diez de la noche, y de Sóller para Barcelona todos los lunes a las nueve de la noche.

ANEROIDE
MESA Y PARED, (varios autores)
MOLDURAS Y CROMOS
ALCOMETROS, MOSTOS Y OTROS
CALLE DE BROSSA, 36
AMAZONES ORO, NIKEL, BÚFALO (CONCHA) Y ACERO
ANTEOJOS Y LENTES DE TODA CLASE
LOS MEJORES ANTEOJOS
Cristal de Roca
POR SIETE PESETAS
J. Lassalle é hijo

CALIGRAFÍA
bajo la dirección del profesor D. JOSÉ VAQUER
Quedan reanudadas las clases calle de la Luz, número 2, principal (inmediato Plaza de Cort).

Nueva Academia de Piano de E. Pujol
En esta Academia se enseñará por el sistema del Conservatorio de Valencia y se dará a los discípulos la más sana educación musical y al mismo tiempo clásica, precios económicos. - Se dan lecciones a domicilio - Calle Hostales 16, 1.º
Se desea alquilar una tienda, razón en la misma casa. 30-9

JAQUECA MIGRAÑA
Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado Antijaqueca de Sto. Tomás de Aquino
PREPARADO POR TUTUSAUS
Caja 1.50.
Depósito en Palma, farmacia Juan Valenzuela.

SOLUCIÓN DE BIFOSFATO DE CAL MEDICINAL
del Instituto religioso DE LOS HERMANOS MARISTAS DE MATARÓ
Esta solución preparada por el Doctor Tremols se emplea eficazmente para combatir escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, bronquitis crónicas, ostos inveterados, tisis tuberculosa en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y singular.
Para los niños débiles y personas de complejión delicada es uno de los más seguros remedios. Restablece prontamente apetito y fuerzas.
Precio: 1/2 litro, 3 pesetas; el litro, 5 pesetas
Se vende en todas las buenas farmacias.
Depósito en esta: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

ASMA, TOS, bronquiales, bronquitis, crónica, abscesos pulmonares, etc
EL EUCALIPTOL es además de excelente antioatarral y antiasmático, un poderoso antiséptico clasificado entre los que impiden el desarrollo del bacilo de la tuberculosis. Asociado a los conocidos pectorales \*SABIA DE PINO MARITIMO y BALSAMO DE TOLU, se halla en las PASTILLAS BALSÁMICAS MORELLO
De venta principales farmacias. Palma VALENZUELA, a 1.50 pesetas/caja.

LEÇONS DE FRANÇAIS et de mathématiques
Par Mr. Juan Delpech, bachelier ès-sciences et licencié en droit, des facultés de Paris.
Et mad. Clémentine Delpech, née de Mazade.
Les cours s'ouvriront le 1.º Octubre prochain.
S'adresser: Plaza de la Constitución 76, piso 2.º 7-5-2

PRENDIZ. - Se necesita uno en la barbería de la calle de Pelaires, número 3.

Gimnasio Balear
Este acreditado establecimiento de Gimnástica higiénica y médica, situado en la calle de Verí, 5, abrirá sus clases el 1.º del próximo Octubre a las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores. 5-3-a

Buñuelos
En el horno de Bauzá los habrá desde el día de San Miguel, todos los domingos y fiestas, desde las once de la mañana en adelante, de comunes, entrefinos y de los llamados vulgarmente de viento.

SE ALQUILA. - Un segundo piso, situado en la calle de San Felio, número 22. En el principal informarán.

ALQUILER. - En la calle de San Felio, número 7, hay unos espaciosos entresuelos con jardín por sesenta y cinco pesetas mensuales. Informarán botiga 1.ª en el mismo zaguán. 10-3

SE VENDE. - Se desea vender una casa del pueblo de Consell, calle de Montaña 12. Para informes, Jovellanos 11.

VENTA. - Se desea vender un horno con su correspondiente caldera y demás enseres para hacer buñuelos; todo en buen estado
Para informes en esta Redacción.

Viajes de recreo a las maravillosas CUEVAS DEL DRACH
Enclavadas en el término de Manacor, a una hora distantes de la población.
Precios de entrada a las mismas
De una hasta cinco personas, 7.50 pesetas. - Por cada una de aumento 1.50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 51, en Manacor.

VENTA. - Se desean vender las casas números 15 y 17 de la calle de Verí, que forman un solo edificio. Darán razón en la casa número 15. 15-7

ALQUILER. - Se alquilan un establo y una cochera, situados en la calle de San Pedro Nolascó, núm. 1. En la misma casa, principal izquierda, informarán.

PRENDIZ. - Se necesita uno en la barbería de Gregorio Colom, Plaza del Mercadal, número 20.

ALQUILER. - En la calle de los Olmos, núm. 57, esquina a la de San Elias, se alquila un tercer piso con agua de fuente y demás comodidades. Informarán, Olmos, 89.

Harina para ganado MARCA SOL
Pesetas 10.50 el saco de 70 kgs. incluso envase, a domicilio.
Alzamora Hermanos, representantes exclusivos para Mallorca.

BARBERO. - En el salón de Lucas Arborea se necesita un oficial para todo estar, Plaza de Antonio Maura, 14.

Academia de Derecho y del Notariado DIRIGIDA POR D. MIGUEL A. RIERA
Se explicarán todas las asignaturas que comprenden dichas facultades con sujeción a los programas que rigen en las Universidades de Madrid, Barcelona y Valencia.
Gater, 10 - Entresuelo

SERVICIOS DE LA Comp. Trasatlántica de Barcelona
Mes de Septiembre

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. - Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
- El 5 de Octubre de Barcelona y el 10 de Cádiz vapor «Alfonso XII», capitán Moret, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso y Veracruz
Solo se admite carga hasta el día 2.
El 20 de Santander vapor «Alfonso XIII», capitán López, para Coruña, Habana y Veracruz.
El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Cataluña», capitán Carmona, para las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Solo se admite carga hasta el 22.
Linea Comercial de Puerto Rico. - El 5 de Octubre de Santander y el 7 de Vigo, vapor «San Agustín», para San Juan de Puerto Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa firme y Pacífico.

Linea de Fernando Póo. - El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor «Larache», capitán Roldós, para Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Linea de Marruecos. - El 18 de Barcelona, vapor «Rabat», capitán Camps, para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger. - El vapor Joaquín del Piñazo, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma, plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5.

Anibal
Admite carga a flete. Informarán, Sol 3, entresuelo. 15-9

El bergantín goleta Urbana
saldrá de este puerto para el de Ponce, a últimos del mes de Octubre.
Admite un resto de carga a flete.
Para informes y despacho, D. Bernardo Estela, Marina 62 (frente al cuartel de caballería).

BILLAR
Se desea alquilar uno en muy buen estado. Darán razón en esta imprenta.

ALQUILER. - Se alquila la tienda número 5 de la calle de San Pedro Nolascó. En la casa número 1, principal, izquierda, de la misma calle darán razón.

NO DRIZA. - Se necesita una de leche de unos diez meses que esté domiciliada en Palma ó en sus alrededores. Para informes, dirigirse en la calle de la Herrería, número 7.

COPIADORES DE CARTAS
Los hay de todas clases y precios, de 1 000 y de 500 hojas con su correspondiente índice y en diferentes clases de encuadernación.
Clase económica de 500 hojas con índice, secante y papel satinado a 12 reales uno
Imprenta y librería de Amengual y Muntaner CADENA, 2 - CONQUISTADOR, 30